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Със заповед № РД-21-2230 от 27.11.2023 г. на Ректора на Пловдивския 
университет „Паисий Хилендарски" (ПУ) съм определен за член на научното 
жури във връзка с процедурата за защита на дисертационния труд на тема 
„Възстановяване на информационни масиви в облачна среда” за придобиване 
на образователната и научна степен „доктор“ в област на висше образование 4. 
Природни науки, математика и информатика; професионално направление 4.6. 
Информатика и компютърни науки; докторска програма Информатика от Росен 
Петров Христев – редовен докторант към катедра „Компютърни технологии” на 
Факултета по математика и информатика при Пловдивски университет „Паисий 
Хилендарски”, с научен ръководител проф. д-р Ангел Атанасов Голев. 

Като член на научното жури съм получил от Росен Петров Христев 
комплект материали на електронен носител в съответствие с Чл.36 (1) от 
Правилника за развитие на академичния състав на ПУ.  

1.  Актуалност на дисертационния труд.   
 Предложеният дисертационен труд е на безспорно актуална и важна 

тема свързана с изследване на методите за внедряване на облачни технологии 
в съществуваща информационна инфраструктура, както и разработването на 
методи и инструменти за възстановяване на изтрити информационни масиви и 
предходни версии на файлове, съхранявани в облачна инфраструктура. 
Проблематиката е особено актуална за съвремнните информационни системи 
при нарастване на съхраняваните данни и информация в тях. За постигане  на 
решения в посочената проблематика е формулирана целта на 
дисертационното изследване  и задачите за нейната реализация.  

2. Степен на познаване състоянието на проблема.  

В своето изследване Росен Христев е проучил 72 източника, от които 3 на 
кирилица и 62 на английски език, от които някои са директни препратки на URL 
адреси, като всички са по тематиката. Библиографската справка дава 



основание да се заключи, че докторантът задълбочено се е запознал със 
състоянието на изследванията по проблемите, разглеждани в дисертационния 
труд. 

 

3. Съответствие на избраната методика на 
изследване и поставената цел и задачи на дисертационния 
труд с постигнатите приноси.  

Избраната от докторанта методика за научно изследване дава възможност 
да осъществи основната цел на дисертационния труд и да реши поставените 
задачи. 

Методически дисертационният труд следва логическата 
последователност: 

– проучване и анализ на методите за съхранение на данни в една 
съвременна ИТ инфраструктура. Разглеждане на разликите между 
публичните и частни облаци. Анализиране на най-честите заплахи при 
информационните масиви, които водят до загуба на данни;  

– изследване на методите за достъпване на информационните масиви, 
циркулиращи в стандартна ИТ инфраструктурата. Анализиране на 
основните разлики при съхранение и достъпване на данни, 
съхранявани в стандартни и облачни инфраструктури;  

– разработване на авторски метод MICI за внедряване на облачна 
инфраструктура във вече съществуваща инфраструктура и 
преминаване от стандартна инфраструктура към облачно съхранение 
на данните;   

– разработване на методи за възстановяване на данни, циркулиращи в 
облачна среда; 

Считам, че подходът на докторанта позволява успешно решаване на 
поставените задачи, което е и реализирано. 

 

4. Научни и научно-приложни приноси на дисертационния 
труд 

Приемам по принцип формулираните от докторанта приноси, които могат 
да бъдат класифицирани като научно-приложни и приложни. Те са представени 
след заключението на дисертационния труд. Считам, че формулираните 
приноси показват, че поставените задачи са изпълнени. Този подход за 
представяне на приносите е удачен, защото свързва формулираната цел и 
задачи на дисертационната работа с постигнатите резултати: 

 Извършен е анализ на основните видовете заплахи, които водят до 
загуба на информационни масиви в съвременните ИТ инфраструктури.  

 Създаден е авторски метод MICI за преминаване от стандартна 
инфраструктура към облачно съхранение на данни.  

 Разработен е авторски метод RDSC за възстановяване на изтрити и 
презаписани данни, съхранявани в облачна инфраструктура. Създадени 
са скриптове за автоматизиране на метода.  

 Разработен е авторски метод RVSC за възстановяване на предходни 
версии на файлове, съхранявани в облачна инфраструктура. Създадени 
са скриптове за автоматизиране на метода.  



Смятам че приносите са лично дело на докторанта. Не съм констатирал 
плагиатство в дисертационния труд на Росен Христев. 

 

5. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Резултатите от дисертационния труд са представени в три публикации. 
Една от тях  [2] е публикувана в списание „International Journal of Differential 
Equations and Applications“ Vol. 21, No. 2, 2022, pages: 19-29 на Academic 
Publications Ltd (индексирано в SCOPUS с SJR 0.137 и Q3), като към нея има 
открито едно цитиране индексирано в SCOPUS. Две [1,3] са публикувани на 
международни конференции, като  [3] е индексирана в SCOPUS с Q4. Всичките 
публикации са в съавторство, като в една от тях съавтор е ръководителят на 
докторанта.  

При запознаването с дисертацията се налага убеждението, че 
постигнатите резултати са лично дело на докторанта.    

В публикациите са отразени основните постижения в дисертационния труд, 
като е посочено и как публикациите отразяват изследванията по отделните 
глави.  

6. Мнения, препоръки и бележки. 

Образователните цели на дисертацията са изпълнени изцяло. 
Към съдържанието на дисертацията имам следната забележка: 

- В края на обзора (първа глава) няма представени изводи, въз основа на 
които да е формулирана целта на дисертационния труд и задачите за 
нейното реализиране. Целта и задачите са представени в увода, което от 
методическа гледна точка считам че не е правилно, и препоръчвам да 
бъдат прехвърлени в края на първа глава. 
Нямам забележки по отношение на количеството и качеството на работата 

извършена в дисертационния труд. 

 

 7. ЗАКЛЮЧЕНИЕ:  

Оценката ми за дисертационния труд, автореферата и публикациите, 
отразяващи изследванията в дисертацията е положителна. Дисертацията 
съдържа научно-приложни и приложни приноси в достатъчна степен и отговаря 
на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в република 
България (ЗРАСРБ) и Правилника за неговото прилагане, както и на  
Правилника за развитие на академичния състав на Пловдивския университет 
„Паисий Хилендарски” и допълнителните изисквания на ФМИ при ПУ „Паисий 
Хилендарски” за придобиване на ОНС „Доктор“. 

В резултат на посочените до тук постижения в дисертационния труд, 
предлагам на уважаемото Научно жури да присъди на маг. Росен Петров 
Христев, образователната и научна степен „доктор” в област на висше 
образование 4. Природни науки, математика и информатика, 
професионално направление: 4.6 Информатика и компютърни науки, 
докторска програма: Информатика. 

27.12. 2023      Подпис:  

 /проф. д-р инж. Г. Спасов/ 

 


